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АЛЯКСЕЙ САПУНОЎ У ІНФАРМАЦЫЙНЫХ РЭСУРСАХ 
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Мінулы, 2021 год у Нацыянальнай бібліятэцы 
Беларусі прайшоў пад знакам такой славутай асо-
бы, як Аляксей Парфенавіч Сапуноў (1851‒1924), 
вядомы гісторык, архівіст, археограф, краязнаў-
ца, грамадскі дзеяч. Адбыўся цыкл навуковых 
і асветніцкіх мерапрыемстваў да 170-годдзя з дня 
яго нараджэння, частка з якіх была прысвечана 
адначасова і 100-гадоваму юбілею галоўнай біб-
ліятэкі краіны [1]. Сярод імпрэз – выстава “Руп-
лівец беларускай даўніны” ў Музеі кнігі, круглы 
стол “Аляксей Сапуноў: спадчына збіральніка 
віцебскай даўніны”, адкрытая лекцыя прафесара 
В. Цяпловай “Аляксей Сапуноў – царкоўны гісто-
рык” і інш. Святкаванне юбілею знакамітага на-
вукоўца ў краіне працягваецца і сёлета, паколькі 
існуюць розначытанні ў даце яго нараджэння. 
Гэта зручная нагода, каб яшчэ раз, напярэдадні 
стагоддзя НББ, згадаць асобу, з якой бібліятэку 
звязваюць трывалыя стасункі.

Постаць Аляксея Сапунова, безумоўна, зай-
мае асаблівае месца ў айчыннай навуцы і куль-
туры. Яго ўклад у вывучэнне Віцебшчыны цяж-
ка пераацаніць: вельмі мала такіх тэм па гісто-
рыі краю, якія б ён не асвятліў у сваіх працах. 
У фондах Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі за-

хоўваецца найбольш поўная ў краіне калекцыя 
твораў вучонага, а таксама частка яго асабістага 
кнігазбору, якая была набыта ў 1923 г. пры не-
пасрэдным удзеле дырэктара тагачаснай Бела-
рускай дзяржаўнай і ўніверсітэцкай бібліятэкі 
І. Сіманоўскага [2]. Асаблівую каштоўнасць уяў-
ляюць кнігі з аўтографамі, экслібрысамі, дарчы-
мі надпісамі А. Сапунова. 

Лічбавыя копіі выданняў (як з фондаў На-
цыянальнай бібліятэкі, так і атрыманыя з іншых 
устаноў) размешчаны ў электроннай бібліятэ-
цы, у тым ліку ў межах тэматычнай калекцыі 
“Крыніцы па гісторыі Беларусі канца ХVIII – 
пачатку ХХ ст.”. У анлайн-энцыклапедыі “Бела-
русь у асобах і падзеях” пададзена біяграфіч-
ная інфармацыя, дапоўненая паўнатэкставымі, 
бібліяграфічнымі, выяўленчымі і іншымі матэ-
рыяламі. Звесткі пра шэраг дакументаў (творы 
А. Сапунова і публікацыі пра яго), якія адсутні-
чаюць у фондах НББ, можна знайсці ў электрон-
ным інфармацыйным рэсурсе (ЭІР) “Нацыя-
нальная бібліяграфія Беларусі”.

Акрамя дзейнасці па фарміраванні буйных 
ЭІР, у апошні час у Нацыянальнай бібліятэцы 
Беларусі склалася практыка рэалізацыі асобных 
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мультымедыйных праектаў – своеасаблівых ін-
фармацыйных комплексаў, прысвечаных гісто-
рыі беларускіх гарадоў, дзейнасці знакамітых 
асоб, устаноў навукі, адукацыі, культуры, іх на-
вуковай і асветніцкай спадчыне і г. д. Карысталь-
нік такога рэсурсу атрымлівае адзіную кропку 
доступу як да электронных вобразаў аўтэнтыч-
ных дакументаў, так і да вынікаў навуковага асэн-
савання тэмы, аналітыка-сінтэтычнай апрацоў-
кі інфармацыі. Пры рэалізацыі падобных пра-
ектаў выкарыстоўваецца комплексны падыход: 
не толькі праводзіцца збор бібліяграфічнай ін-
фармацыі і алічбоўка выданняў, але і рыхтуюцца 
разнастайныя матэрыялы (навуковыя артыкулы, 
біяграфічныя даведкі, хронікі падзей і інш.), пад-
біраецца ілюстрацыйнае, гукавое абрамленне, 
каб стварыць “атмасферу” часу [3]. 

Адзін з такіх рэсурсаў быў прысвечаны па-
мятным кніжкам беларускіх губерняў – штога-
довым афіцыйным выданням губернскіх ста-
тыстычных камітэтаў (ГСК). Разам з іншымі 
мясцовымі выданнямі памятныя кніжкі ўяў-
ляюць для гісторыкаў і краязнаўцаў асаблівую 
каштоўнасць, бо дазваляюць ва ўсіх падрабяз-
насцях узнавіць карціну паўсядзённага жыц-
ця губерні, асобных населеных пунктаў і мяс-
цовасцяў, атрымаць звесткі пра склад і заняткі 
жыхароў, стан прыроды, эканомікі, культуры, 
побыту за значны храналагічны перыяд (сярэ-
дзіна ХІХ ст. – 1917 г.). Выдадзеныя невялікімі 
тыражамі, губернскія памятныя кніжкі з самага 
выхаду ў свет станавіліся бібліяграфічнай рэд-
касцю. 

Вынікам рэалізаванага ў НББ на працягу 
2011–2014 гг. навукова-выдавецкага праекта 
стала стварэнне поўных лічбавых калекцый па-
мятных кніжак беларускіх губерняў з фондаў 
айчынных і замежных бібліятэк. Разам з раз-
настайнымі суправаджальнымі матэрыяламі 
яны знайшлі адлюстраванне ў адпаведных муль-
тымедыйных выданнях. Гэтыя кампакт-дыскі 
створаны па ўсіх пяці губернях, што маюць да-
чыненне да беларускай гісторыі, быў здзейсне-
ны шэраг перавыданняў [4].

У рабоце над падрыхтоўкай памятных кніжак 
Віцебскай губерні Аляксей Сапуноў браў самы 
актыўны ўдзел. Ён не раз абіраўся правадзейным 
членам Віцебскага губернскага статыстычнага ка-
мітэта, на працягу даволі доўгага часу (1901–1907, 
1913–1917) выконваў абавязкі сакратара ГСК і ў іс-
тотнай ступені вызначаў выдавецкую палітыку 
камітэта. У выпуску памятнай кніжкі на 1881 г. 
упершыню быў змешчаны яго артыкул “Истори-
ческие сведения о витебских замках”. У наступ-
ныя гады на старонках віцебскіх памятных кніжак 
былі надрукаваны працы Сапунова “Несколько 
слов о еврейском населении г. Витебска”, “Исто-

рический и статистический очерк Витебской гу-
бернии”, “Исторические судьбы края, известного 
под именем польских инфлянт”, “Памятники вре-
мен древних и новейших в Витебской губернии” 
(у 1903 г. выйшла таксама асобнай кнігай), “Исто-
рический очерк 50-летия Витебского губернского 
статистического комитета” і інш. Дзейнасць А. Са-
пунова ў справе стварэння каштоўнай крыніцы 
гістарычнай і краязнаўчай інфармацыі адлюстра-
вана ў электронным выданні “Памятные книжки 
Витебской губернии (1861–1914)” (Мінск: НББ, 
2011; 2014, 2-е выд.) [5].

Як вядома, Аляксей Парфенавіч быў ганаро-
вым і правадзейным членам іншых навуковых, 
культурных, грамадскіх таварыстваў і ўстаноў. 
Адна з такіх арганізацый, з дзейнасцю якой вучо-
ны быў звязаны непасрэдным чынам, – Віцебская 
вучоная архіўная камісія (ВВАК), якая існавала 
на працягу 1909‒1919 гг. У яе абавязкі ўваходзілі 
ахова помнікаў гісторыі і культуры, што знахо-
дзіліся на тэрыторыі губерні, збіранне прадметаў 
даўніны, даследаванне і папулярызацыя гісторыі 
роднага краю, выданне ўласных “прац”, апісанняў 
архіваў, правядзенне археалагічных даследаван-
няў і раскопак і г. д. ВВАК падтрымлівала сувязі 
з вялікай колькасцю навуковых арганізацый Ра-
сійскай імперыі і іншых краін. Нягледзячы на 
кароткі перыяд існавання, адсутнасць належнай 
матэрыяльнай базы, камісія стала навуковым, 
культурным, адукацыйным цэнтрам, вакол якога 
групавалася мясцовая інтэлігенцыя. 

Аляксей Сапуноў быў адным з ініцыятараў 
стварэння камісіі. Пацверджанне гэтага факта 
знаходзім у справаздачы ВВАК за першы год 
яе існавання: “Мысль об учреждении в г. Ви-
тебске ученого общества с целью изучения ис-
тории и древностей Витебской губернии воз-
никла много ранее 1909 года среди известных 
по изучению местного края лиц, во главе кото-
рых стоял крупный местный ученый Алексей 
Парфенович Сапунов” [6, с. 1]. Па ініцыятыве 
камісіі адкрылі Віцебскі настаўніцкі інстытут, 
а ў 1911 г. – Віцебскае аддзяленне Маскоўска-
га археалагічнага інстытута. З 1913 г. Сапунова 
прызначылі прафесарам апошняга, ён чытаў там 
курс “Помнікі даўніны і іх ахова”. Удзел вучонага 
ў рабоце ВВАК падрабязна разглядаецца ў муль-
тымедыйным выданні НББ “Деятельность Ви-
тебской ученой архивной комиссии (1909‒1919): 
документы и материалы” (2017), падрыхтава-
ным у межах навукова-даследчай работы “Вір-
туальная рэканструкцыя дакументаў і матэрыя-
лаў па рэгіянальнай гісторыі Беларусі” [7]. 

У ходзе праекта праводзіліся вывучэнне 
гістарычных крыніц, а таксама збор электрон-
ных копій дакументаў і матэрыялаў. Гэта да-
зволіла назапасіць шмат крыніц пра дзейнасць 
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ВВАК, ажыццявіць іх комплекснае навуковае 
даследаванне (у крыніцазнаўчым, персаналь-
ным і іншых аспектах) і зрабіць даступнымі 
шырокаму колу карыстальнікаў. Даследаванні 
здзяйсняліся ў плённым супрацоўніцтве з шэ-
рагам арганізацый і асоб (Віцебская абласная 
бібліятэка, Віцебскі абласны краязнаўчы музей, 
гістарычны факультэт Беларускага дзяржаўна-
га ўніверсітэта, Нацыянальны гістарычны архіў 
Беларусі, віцебскія краязнаўцы-аматары). 

Першы раздзел выдання – “Основные вехи 
Витебской ученой архивной комиссии”. На пад-
ставе розных дакументаў складзена падрабязная 
хроніка падзей гісторыі ВВАК, у т. л. адлюстра-
ваны ўдзел А. Сапунова ў яе працы. Тут прыво-
дзяцца звесткі пра ролю вучонага ў заснаванні 
камісіі, згадваюцца іншыя факты з яго біяграфіі. 
Так, напрыклад, змешчаны звесткі пра тое, што 
ў 1909 г. пры ВВАК пачала стварацца бібліятэка – 
гэта быў трэці па велічыні кнігазбор дарэвалю-
цыйнага Віцебска. Частку кніг для бібліятэкі пе-
радалі са сваіх збораў члены камісіі, сярод іх быў 
і Аляксей Парфенавіч. У 1910 г. вучоны перадаў 
музею ВВАК вітрыну з прадметамі, знойдзенымі 
ім пры раскопках Люцынскага могільніка, 26 ве-
расня 1910 г. на адным з пасяджэнняў камісіі пра-
чытаў даклад “Белоруссия и белорусы”.

Асобнае месца ў выданні займае раздзел пер-
саналій. Як вядома, персанальны склад ВВАК 
быў вельмі значны: некалькі соцень прозвіш-
чаў, сярод якіх – вядомыя навукоўцы, краязнаў-
цы, грамадскія, ваенныя, рэлігійныя дзеячы, ка-
лекцыянеры і інш. А. Сапуноў, нягледзячы на 
тое, што з 1907 г. як дэпутат Дзяржаўнай думы 
жыў у Санкт-Пецярбургу, браў актыўны ўдзел 
у працы ВВАК, прысутнічаў на пасяджэннях, 
выступаў з дакладамі. Быў ганаровым членам 
ВВАК, удзельнічаў таксама ў рабоце Асобай ка-
місіі для разбору і прывядзення ў вядомасць ар-
хіўных спраў губернскага праўлення, з 1913 да 
1917 г. займаў пасаду таварыша старшыні. Доўгі 
час лічылася, што ў гісторыі ВВАК былі тры 
старшыні (В. Арсеннеў, У. Кадыгробаў і К. Ці-
хаміраў). Паводле архіўнага дакумента з фон-
даў Дзяржаўнага архіва Расійскай Федэрацыі 
(пратакол агульнага сходу ВВАК ад 29 лістапада 
1918 г.), які выявіў вядомы даследчык М. Шу-
мейка, Сапуноў быў абраны чарговым (чацвёр-
тым) старшынёй камісіі. Праўда, на гэтай па-
садзе ён прабыў нядоўгі час: неўзабаве ВВАК 
спыніла сваё існаванне. У электронным выданні 
змешчаны біяграфічныя матэрыялы пра А. Са-
пунова, звесткі пра публікацыі аб яго жыцці 
і дзейнасці, шэраг паўнатэкставых матэрыялаў. 

Для мультымедыйнага выдання падрыхтава-
ны бібліяграфічны паказальнік, у якім адлюст-
роўваюцца як самі выданні Віцебскай вучонай ар-

хіўнай камісіі, так і публікацыі яе супрацоўнікаў, 
а таксама работы, прысвечаныя дзейнасці ВВАК. 
Значная частка бібліяграфічных запісаў дапоўнена 
спасылкамі на лічбавыя копіі дакументаў. Як вядо-
ма, ВВАК выдавала працы па гісторыі, геаграфіі, 
этнаграфіі, археалогіі Віцебшчыны, былі выдадзе-
ны “Труды Витебской ученой архивной комиссии” 
(1910), тры выпускі зборніка “Полоцко-Витебс-
кая старина” (1911–1916). У падрыхтоўцы гэтых 
выданняў А. Сапуноў браў непасрэдны ўдзел. На 
кампакт-дыску змешчаны бібліяграфічныя звесткі 
і копіі такіх прац вучонага, як “Белоруссия и бе-
лорусы”, “Исторический очерк Витебской Бело-
руссии”, “Чей прах покоится в нише Полоцкого 
Софийского собора?”, «“Чертеж” гор. Витебска 
1664 года», “Сказания исландских или скандинав-
ских саг о Полоцке, князьях полоцких и р. Запад-
ной Двине”, надрукаваных як у зборніках ВВАК, 
так і ў выглядзе асобных адбіткаў. 

У некаторых запісаных на кампакт-дыску ар-
хіўных дакументах, арыгіналы якіх захоўваюцца 
ў Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі, 
таксама сустракаецца прозвішча А. Сапунова. 
Тое ж тычыцца і экспанатаў з былых збораў му-
зея ВВАК, фотаздымкі якіх пададзены Віцебскім 
абласным краязнаўчым музеем. У мультымедый-
ным рэсурсе змешчана інфармацыя і пра асобнікі 
выданняў з фондаў НББ, якія раней належалі да 
кнігазбораў камісіі (са штампамі ВВАК, паметамі, 
дарчымі надпісамі і г. д.), а таксама з аўтографамі 
яе супрацоўнікаў. Напрыклад, адно з такіх вы-
данняў – экзэмпляр “Полоцко-Витебской стари-
ны” (вып. 2) – з аўтографам А. Сапунова. 

З канца 2020 г. Нацыянальная бібліятэка Бе-
ларусі пачала рэалізацыю навукова-даследчай 
работы “Беларуская бібліяграфія ў асобах”. Прад-
метам даследавання выступаюць асобы, якія 
займаліся складаннем бібліяграфічнай прадук-
цыі, арганізацыяй бібліяграфічнай дзейнасці, яе 
тэхналагічным і метадычным суправаджэннем, 
тэарэтычнымі пытаннямі бібліяграфіі, а таксама 
ўдзельнічалі ў адукацыйным працэсе. Хранала-
гічныя рамкі даследавання – без абмежаванняў 
(прыкладна з ХV ст. і да сёння). Практычным вы-
нікам праекта павінна стаць друкаванае даведач-
нае выданне. Сярод персон – як асобы, што былі 
звязаны з бібліяграфіяй непасрэдна, працавалі 
ў бібліятэках, так і прадстаўнікі іншых напрамкаў 
і сфер дзейнасці (выдаўцы, навукоўцы, педагогі, 
урачы, літаратары, грамадскія, палітычныя, рэ-
лігійныя дзеячы, краязнаўцы, архівісты і інш.).

У гэтым рэсурсе А. Сапуноў, чыя дзейнасць 
была шматграннай і шматаспектнай, паўстане 
перад намі і як бібліёграф. Яго грунтоўныя гіс-
торыка-краязнаўчыя працы “Летопись г. Витеб-
ска” (1882), “Витебская старина” (1883–1888), 
“Полоцкий Софийский собор” (1888), “Двин-
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Янка Купала ў 1904 г. 

Дарчы надпіс 
Янкі Купалы. 

Дом паэта ў Мінску  
на вуліцы 
Кастрычніцкай, 40. 

З фондаў Дзяржаўнага 
літаратурнага музея 
Янкі Купалы.
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У. Дубоўку.

З фондаў 
Дзяржаўнага 
літаратурнага 
музея Янкі Купалы.
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ские, или Борисовы камни” (1890), “Архив По-
лоцкой духовной консистории” (1898), “Река За-
падная Двина: историко-географический обзор” 
(1893) заснаваны на багатай крыніцазнаўчай ба-
зе, бібліяграфічныя звесткі пра якую змешчаны 
ў падрадковых заўвагах, тэкстах ці дадатках. Ву-
чоны з’яўляецца аўтарам працы “Белорусская 
библиография вообще и Витебской Белоруссии 
в частности” (ч. 1; 1913), якая засталася неапуб-
лікаванай [8]. Рукапіс захоўваецца ў Віцебскім 
абласным краязнаўчым музеі, у 2021 г. дэманст-
раваўся ў Музеі кнігі НББ на юбілейнай выста-
ве, прысвечанай славутаму навукоўцу.
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Нацыянальная бібліятэка Беларусі – захаваль-
ніца і транслятар агульначалавечых духоўных 
каштоўнасцей, скарбніца культурных дасягненняў 
народа. Заснаваная 100 гадоў таму, яна арганічна 
ўпісалася ў найноўшую гісторыю Беларусі, сама 
стала гісторыяй, адбіткам назапашанага вопыту 
нацыі і папулярызатарам гэтага вопыту. 

Узвядзенне новага будынка паспрыяла ўзняц-
цю на якасна новы ўзровень усіх сфер дзейнасці 
бібліятэкі, пашырэнню яе функцый як галоўна-
га інфармацыйнага і сацыякультурнага цэнтра 
краіны.

Праектаванне сацыякультурнай дзейнас-
ці адбывалася ў адпаведнасці з Канцэпцыяй 
стварэння рэспубліканскага інфармацыйна-
га і сацыякультурнага цэнтра на базе будынка 
дзяржаўнай установы “Нацыянальная біблія-
тэка Беларусі” і замацавана Статутам НББ. Гэ-
тыя дакументы вызначылі кірункі інавацыйнага 
развіцця бібліятэкі, пашырэнне яе магчымасцей 
і задач як шматфункцыянальнага цэнтра.

Галоўная задача сацыякультурнай дзейнасці 
бібліятэкі – фарміраванне і задавальненне ін-

У дапамогу педагогу

Людміла КАМАРОЎСКАЯ, 
загадчык аддзела экскурсійна-метадычнай работы
Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі

ПРАЕКТ “СЛАВУТЫЯ ІМЁНЫ БАЦЬКАЎШЧЫНЫ” 
Ў НАЦЫЯНАЛЬНАЙ БІБЛІЯТЭЦЫ БЕЛАРУСІ

фармацыйна-асветніцкіх, культурна-творчых, 
рэкрэацыйна-аздараўленчых запатрабаванняў 
і інтарэсаў наведвальнікаў бібліятэкі і яе пер-
саналу.

Падчас арганізацыі сацыякультурнай прас-
торы былі вылучаны прыярытэтныя кірункі 
дзейнасці: культурна-відовішчны, галерэйна-
выставачны, музейны, экскурсійны, рэкламны, 
фізкультурна-аздараўленчы. 

Экскурсійнай рабоце належыць адна з най-
важнейшых роляў у фарміраванні пазітыўнага 
іміджу ўстановы. Першымі наведвальнікамі но-
вага будынка бібліятэкі 16 чэрвеня 2006 г. сталі 
менавіта экскурсанты. Усяго за перыяд 2006–
2021 гг. бібліятэку наведалі больш за 720 тысяч 
чалавек у складзе каля 50 тысяч экскурсійных 
груп. 

На працягу 15 гадоў экскурсійная дзейнасць 
удасканальвалася і трансфармавалася. Варта 
заўважыць, што змяніўся ўзроставы склад на-
ведвальнікаў. Калі адразу пасля адкрыцця нова-
га будынка асноўнай катэгорыяй (53%) былі ма-
ладыя экскурсанты ва ўзросце пасля 18 гадоў, то 


